

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2023年4月28日
农历癸卯年
第12024期

星期五
三月初九
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

全国卫生健康科教工作会要求——

完善科技创新和人才培养体系

本报讯（记者王潇雨）近日，全国卫生健康科教工作电视电话会议在京召开。会议充分肯定了2022年和近5年全国卫生健康科教工作成效，深刻剖析面临的新形势、新任务，研究部署做好下一阶段工作。国家卫生健康委党组成员、副主任曾益新出席会议并讲话。

会上，部分地方单位代表作了交流发言。国家卫生健康委相关司局、驻委纪检监察组、有关直属和联系单位、委属（管）医院代表以及部分学会协会代表在分会场参加会议。各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团卫生健康委代表，以及京外委属（管）医院代表在各地分会场参加会议。

会议强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，推进健康中国建设，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，优化国家科技计划组织实施机制，推进卫生健康科技创新体系建设，提高生物安全风险防控能力，完善医学人才培养体系，有力支撑促进卫生健康事业高质量发展。

爱国卫生月系列报道·辽宁

开启“加力”模式 推进全面振兴

首席记者 叶龙杰
本报记者 孙伟 阎红 杨金伟

作为“共和国长子”，辽宁省始终抓牢爱国卫生运动这件“传家宝”，紧紧围绕不同历史阶段的工作重点，先后开展了除害灭病、“两管五改”、“五讲四美”、卫生城镇创建、城乡环境卫生整治行动、健康城市建设等一系列富有成效的活动。进入新时代，辽宁省吹响全面振兴的号角，爱国卫生运动也开启“加力”模式，筑牢人民幸福美好生活的基石。

“九大妈”的日常

进入4月，辽宁省沈阳市绿叶舒展，花朵绽放，到处是春天的生机和活力。

在沈阳市太原街街道民族社区，

“九大妈”志愿者们每天到大花坛碰头，研究当天要做的工作。“现在社区由我们居民自己治理，多好的事儿，我们一定要让所有的居民走出家门，先自己家门前做起，积极参与社区建设。”“既然我们做志愿者，就是要当先锋，给大家打个样。”……大家你一言我一语，发表自己的意见。

说做就做，“九大妈”们穿梭在社区各个楼栋中，向居民发放健康知识宣传单，与社区工作者一起清扫楼道、绿化带里的垃圾，清理楼道杂物、小招贴和喷涂。只要和爱国卫生运动、整治社区环境有关的事儿，她们都积极参与。

“九大妈”是当地居民对爱国卫生志愿者服务队队员的称呼。2012年，民族社区将平时支持社区建设、帮扶弱势群体、在群众中有良好口碑的9名大妈党员、居民骨干组织起来，创建“九大妈”志愿者服务队。此后，社区居民经常能看到满头银发、佩戴“九大妈”志愿者胸牌和平安巡逻红袖标的“九大妈”志愿者，参与爱绿护绿、社区

环境治理、照护空巢孤寡老人、蚊蝇消杀等活动。“九大妈”参与社区治理和爱国卫生运动，成为当地一道亮丽的风景线。

如今，第二代“九大妈”们拿起接力棒，从社区走上街头，清洁公交站、交通护栏等公共设施，清理街路两侧建筑物、公共设施上的小招贴，拾捡烟头和白色垃圾，带动更多市民参与环境卫生治理，让沈阳净起来、靓起来。

走在沈阳的大街小巷，目之所及皆为风景，街巷干净美观，路桥笔直宽敞。“全社会动员一直是爱国卫生运动的重要组织形式。从一个社区看一个城市的发展，‘九大妈’是社会治理的先行者。”沈阳市爱国卫生运动委员会办公室专职副主任、一级调研员崔乐文说，“爱国卫生运动的历史，是沈阳市人民追求幸福美好生活的集中体现。”

当前，沈阳市把国家卫生城市创建和健康城市建设作为城乡融合发展的坚实基础，凝聚多方力量，强化爱国卫生组织体系建设，全面深化各类卫生创建活动，长效推动了全社会健康

环境改善、健康服务优化、健康知识普及和健康行为养成，有效提升了全市居民健康素养水平。

“四无五净六少”的升华

辽宁省对爱国卫生运动的重视，源于一段令人难忘的历史。

辽宁省丹东市是我国最大的边境城市，与朝鲜隔江相望。1952年，侵略美军发动大规模的细菌战，丹东成为反细菌战的最前沿。丹东市宽甸满族自治县地处中朝边境，中国人民志愿军和广大民工往来频繁。为防止细菌战，杜绝疫情发生、流行，宽甸县政府成立防疫委员会，全县14个区、镇、257个村、所有的县直单位均成立防疫委员会，动员全县人民开展爱国卫生运动，城乡基本实现“四无五净六少”。“四无”即内无尘土、无脏味、院子无杂草、无脏水坑；“五净”即锅碗瓢盆净、衣服被褥净、身体净、屋子净、院子

街道净；“六少”即老鼠少、厕所蛆少、虱子少、跳蚤少、蝇子少、蚊子少。

1952年3月，中央人民政府决定成立中央防疫委员会（9个月后更名为全国爱国卫生运动委员会），领导全国军民开展以消灭病媒虫害、预防控制传染病为主的卫生运动，由此揭开我国爱国卫生运动的序幕。1953年12月，为表彰丹东在反细菌战和爱国卫生运动中的突出成绩，中央人民政府向宽甸县政府授予由毛泽东亲笔题词的“动员起来，讲究卫生，减少疾病，提高健康水平，粉碎敌人的细菌战争”的锦旗。

“从光荣历史中汲取前进力量，在过去的70多年中，丹东的爱国卫生工作曾多次获得全国、全省荣誉。”丹东市卫生健康委党委书记、主任宋惠武介绍，“理解爱国卫生运动，需要看到，爱国是核心，卫生是根本，运动是方式。近年来，我们持续丰富‘四无五净六少’的内涵，结合丹东实际，积极探索以各种大活动、小行动、新举措推进爱国卫生运动，取得良好成效。”

（下转第3版）

全国医院党建工作 专委会专家会议召开

本报讯（记者吴倩）近日，全国医院党建工作指导委员会专家会议在上海召开。全国医院党建工作指导委员会办公室负责同志，中央组织部组织二局、教育部思想政治工作司有关同志，全国医院党建工作指导委员会专家组成员参加会议。

会议通报了2022年全国医院党建指导工作情况及2023年工作计划，专家组成员重点围绕公立医院党建工作评价指标体系构建研究等工作进行交流发言。

会议强调，要进一步发挥全国医院党建工作指导委员会专家组在建立健全公立医院党建工作质量评价体系、加强“以党建引领公立医院高质量发展”主题宣传倡导等重点工作中的作用。全国医院党建工作指导委员会专家组成员单位要在深入贯彻落实党的二十大精神、结合行业特点高标准高质量开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、持续以高质量党建引领公立医院高质量发展走在前、做表率，突出重点、打造亮点，为公立医院党的建设树立标杆、提供经验。

国家卫生健康委要求—— 推进加速康复外科 诊疗模式应用

本报讯（首席记者姚常房）近日，国家卫生健康委发布《关于进一步推进加速康复外科有关工作的通知》和《加速康复外科相关工作评价指标》。《通知》指出，要构建“诊、治、管、康”全流程的高效医疗服务体系，将加速康复外科理念融入外科手术诊疗管理全过程；完善加速康复外科诊疗模式，推动开设相关病种多学科诊疗门诊，建立多学科联合诊疗和查房制度。

加速康复外科是以优化医疗服务流程和围手术期医疗措施为主要方法，以减少术后并发症和应激反应、缩短手术患者住院时间、降低手术风险、促进术后恢复为目的的系统化诊疗模式。

《通知》强调，要将康复贯穿于疾病诊疗全过程，促进患者快速康复和功能恢复。医疗机构要加强相关科室建设，提高对加速康复外科模式的认知；强化术前评估、术前准备、术后管理、心理支持等，加强围手术期管理，减少和控制手术创伤，促进术后功能恢复。

评价指标包括工作开展指标和质量效果指标。工作开展指标涵盖开展加速康复外科的医疗机构数、病种数、临床路径数和病例数量及比例；质量效果指标包括围手术期管理指标、效率指标和质量安全指标。《通知》指出，各地可以参考该评价指标，将加速康复外科实施情况纳入医院绩效管理体系。

儿童友好

近年来，浙江省杭州市积极推进儿童友好城市建设，在各类公共服务设施和场地开展适儿化改造。杭州市拱墅区妇幼保健院计划生育服务中心通过适儿化配置，缓解儿童就医的害怕焦虑情绪，更好地提供儿童保健服务。图为4月27日，就诊患儿在家长的陪同下体验该中心的适儿化设施。

本报记者郑纯胜
通讯员廖婷婷
摄影报道

江西发布 职业健康公约

本报讯（通讯员曾学俊 特约记者周翔）近日，江西省卫生健康委联合4部门印发《江西省职业健康公约》。《公约》由江西省卫生健康委监测评价中心制定，倡导用人单位和劳动者规范做好职业卫生健康防护，提升劳动者的职业健康素养。

《公约》明确了用人单位维护劳动者职业健康权益的责任与义务；针对粉尘、职业中毒、噪声、高温高压等职业风险，提示劳动者做好职业卫生防护。

江西省卫生健康委监测评价中心党总支书记、主任周旭泉介绍，职业健康保护行动需要政府、社会、个人共同参与。江西将宣传好、运用好《公约》，努力营造全社会关心关爱劳动者健康的良好氛围。

江苏形成 职防技术支撑网络

本报讯 特约记者沈大雷从4月24日举行的2023年江苏省《职业病防治法》宣传周启动仪式上获悉，该省已基本形成职业病监测评估、职业病诊断救治康复及专业技术服务相结合的技术支撑网络，建立“设区市诊断、县区体检、乡镇康复”工作体系。

据悉，江苏省卫生健康系统持续推进重点行业专项治理，完成尘肺病防治攻坚行动目标，基本摸清全省职业性尘肺病患者生存情况；在矿山、冶金、化工行业开展职业病危害专项治理。统计数字显示，近年来，该省职业病报告人数逐年下降，报告新发职业病病例数从2019年的743例下降至2022年的580例；其中，报告新发职业性尘肺病病例数从2019年的550例下降至2022年的224例。

我国劳动力人口有9亿多人。建设健康中国，职业健康保护是应有之义。只有政府、企业、科研机构、劳动者等多方联动，才能在健康中国建设中答好职业健康答卷。

请看今日第4版——

牵动9亿人的 职业健康答卷

奋力开新局⑨

强化卫生健康事业发展支撑保障

□本报评论员

今年的全国卫生健康工作会议提出，强化卫生健康事业发展的支撑保障，在法治建设、投入保障、科技创新、发展壮大医疗卫生队伍、加强平安医院建设、加强医疗行业综合监管、守牢意识形态阵地等领域圈出重点。这体现出，发展卫生健康事业坚持统筹观念，进一步补短板、强弱项，目的是实现更高质量、更有效率、更加公平、更为安全的发展，让卫生健康发展成果更多惠及人民。

促进卫生健康事业高质量发展，

发展，需要加强法治建设。目前，我国已形成以基本医疗卫生与健康促进法为统领，由15部法律、35部行政法规、85部门规章和1500余项标准共同构成的卫生健康法律和标准体系。但也要看到，新冠疫情防控对卫生健康法治建设提出了更高要求，需要及时将依法防控疫情的成功经验上升为法律制度，加快推动传染病防治法、突发公共卫生事件应对法的制修订工作，强化公共卫生法治保障。随着生物安全全面纳入国家安全战略，进一步落实生物安全法，健全生物安全监管预警防控体系，提高实验室安全监管能力，也是当前一项重要工作。

促进卫生健康事业高质量发展，

人才是关键。近些年，我国卫生健康人才队伍建设取得长足发展，但同新形势、新任务、新要求相比，还有很多不适应的地方，需要不断完善选人用人机制，医教协同深化改革医学人才培养制度。为此，要以全科为重点，加强基层人才和紧缺人才培养，不断探索城乡卫生人才一体化、县管乡用、特设岗位等人才流动配置新机制，完善基层医疗卫生机构绩效工资政策，体现医务人员价值。

促进卫生健康事业高质量发展，必须统筹规划、协调推进。加强平安医院建设、医疗行业综合监管等工作，看似是卫生健康行业内部的事，实际上离不开公安、医保、宣传等诸多部门的协同与配合。强化卫生健康

事业发展的支撑保障，需要强化跨部门协作，尊重医学科学发展规律，坚持政府主导、公益性主导、公立医院主导的基本原则，落实政府领导责任、保障责任、管理责任、监督责任。

当前，人民群众健康意识显著增强，全社会关注健康、追求健康、维护健康的氛围前所未有。把全面建成健康中国的梦想变成现实，正面宣传引导不可或缺。应通过守牢意识形态阵地、广泛普及健康知识、挖掘选树先进典型、做好表彰奖励工作、繁荣发展健康文化，更好展现奋进新时代的新气象。



扫码查看文件全文
及评价指标

敬告读者

根据出版计划，本报5月1日至3日共休刊3期，从5月4日起正常出版。
本报编辑部

编辑 李阳和